



一同努力 “植”此青绿

上海森林覆盖率达 18.81% 市民认养树木方式更多样

春暖花开，万物复苏，正是植树泼绿的好时节。昨天是第46个植树节，多种形式的义务植树活动也在全市展开。记者从上海市绿化市容局获悉，今年全市共提供近200处认养点位，可供认养的树木2.5万余株，树种近140种。

青年报记者 刘晶晶

为何要种树？

上海每年开展多种形式的义务植树活动，经过全市人民共同努力，2023年，上海新增森林面积6.7万亩，新建绿地1044公顷、绿道231公里、立体绿化43万平方米，新增城乡公园162座。目前，全市森林面积达到192.78万亩，森林覆盖率18.81%。

崇明区是上海市森林覆盖率最高的地区。记者了解到，自2003年实施大规模林业建设以来，崇明森林覆盖率不断提升。经过20年的大规模植树造林，目前全区森林面积53.97万亩，森林覆盖率达30.74%。森林覆盖率高了，对于市民来说，就有了更多休闲、健身、康养、休憩的绿色生态空间。

此外，种树植绿还能带来多样的经济效益。茂密的森林不仅美化环境、净化空气，还能发展林下种植、林下养殖、森林景观利用等生态经济。在崇明新村乡的上海慧聪农产品专业合作社，羊肚菌和赤松茸遍布林间，撑起了“致富伞”。树木遮挡了部分阳光，为菌菇创造了理想的生长环境。同时，菌菇生长还可以有效利用废弃秸秆，对环境十分友好。“崇明有着大片林地，可以把这种模式推广开来，将林地功能充分挖掘和释放出来。”慧聪合作社负责人杨吉表示。

如何来种树？

植树造林，每个公民都可以尽自己的一份力，也有此义务。记者了解到，今年植树节，全市多座直属公园都推出了树木认养，有的还推出市花白玉兰供认养。值得一提的是，为维护公园景观，园方采用线上认养形式代替线下植树。市民在线上认养树木后可获电子认养证书和电子认养牌，部分点位还支持“云看树”。如上海植物园今年共开放了65株水杉和40株榉树，共青森林公园今年共推出“樱花、桃花、海棠、紫薇、杉树、雪松”六大树种共400株供认养。

在堡镇四泖村，有一棵460多岁的老银杏树，满树金黄背后隐藏着一个动人故事。明万历二年，两棵银杏“夫妻树”被栽下，东株为雄，西株为雌。1985年的一道闪电不幸结束了雌株银杏的生命，从此雄树独自守候，风吹日晒依旧挺立。这些“绿色文物”虽静默无言，却代代相守，值得呵护传承。据悉，目前，本市也推出了古树名木的认养。如杨浦区绿化部门今年就开放了21棵可供认养的古树及古树后续资源。其中“最年长”的是位于兰花新村的0110号银杏，树龄为400年。

种下一棵“心愿树” 他们与“繁花新绿”共赴春天



市民种下“心愿树”。

青年报记者 周胜洁 通讯员 殷洁如

本报讯 “梅开五瓣，象征五福。一瓣长寿，一瓣善终，一瓣富贵，一瓣好德，一瓣康宁。”春回大地万物复苏，又到一年播绿时节。昨天，金山区朱泾镇花开海上生态园吸引了众多亲子和青年结伴种下自己的“心愿树”，市民张先生与女友提前在线上预约，一同前来，提起种梅树的“好口彩”，他说道，“梅花的寓意很好，植树又很有意义，所以我们提前预约了这次活动，种树的同时，我们也祝愿未来事事如意，越来越好。”

在植树现场，生态园的园艺师们给大家科普生态园林、园林植物废弃利用等知识，讲解种树注意事项，参与者们拿

起铁锹，齐心协力，挖树穴、土壤消毒、种树、土壤回填和浇水，栽种下一棵棵树苗，许下了一个个愿望，为春日里的芳香花园增添一抹新绿。此次活动共种植梅花树苗约60余株，品类包括宫粉、美人梅、朱砂等。

活动的参与者中不乏一些亲子家庭，市民张女士一边引导孩子挂上认养牌，一边和孩子介绍植树节的来历和意义，同时，她也希望，孩子能像这棵树一样，沐浴阳光，茁壮成长。“妈妈说，我以后就是它的‘小卫士’，希望它能早一点长出好看的花朵，结出梅子，我会常常来看它，守护它长大。”在生态园工作人员的讲解下，孩子们了解了梅树的生长历程，开花结果的生长周期，更体悟到了生命轮回的意义，他们期盼着见证来年的春暖花开，丰收季的青果满枝和十年之后的大树参天……作为认领一棵树的福利，未来，梅树的种植者还能参与到梅子采摘、酿制等活动中。

除了植树，当天市民们还加入了游园赏景的队伍，徜徉蜿蜒花田，与各色花卉亲密合影。据悉，现在正值梅花盛开期，在花开海上，近50多个品种、13000多株梅花绽放，行走在梅园内，阵阵幽香飘来。成片的梅花竞相开放，层层叠叠，花开如云。满树繁花，散布在水渠之间，花影婆娑，倒映在水中，别有一番韵味。



今年全市共提供近200处认养点位，可供认养的树木2.5万余株。

本版均为受访者供图

植树造林“关心下一代” 跟随示范区检察院走进“春天里的故事”

青年报记者 蔡娟

本报讯 如何把生态绿色一体化发展理念根植于青少年心中？昨天，由青浦区关心下一代工作委员会指导，长三角生态绿色一体化发展示范区离退休干部工作共同体、扫黄打非办公室和未成年人检察保护联盟主办的“倾情护航成长 共建绿色家园”关心下一代植树活动在青浦区朱家角镇举办。

活动现场，各主办单位共同为示范区关心下一代育林基地、扫黄打非办公室育林基地、未成年人检察保护联盟育

林基地揭牌。未来数年，青浦区关心下一代工作委员会将在这片育林基地上，持续组织开展示范区关心下一代植树活动，形成千苗共圃的关爱之林。

活动中还启动了长三角“绿书签护苗”专项行动。2024年度“绿书签护苗”行动共计14项，主要集结政府资源和社会各界力量，在更广范围内和更多平台上合作开展一系列“护苗”活动。仪式后，示范区三地老干部局、扫黄打非办公室与检察院共同种下三株树苗，参加活动的“五老”代表牵手小朋友一起培土浇水、栽种树苗。

凝聚奋斗力量 践行雷锋精神



今年3月5日，是全国第61个学雷锋纪念日，也是第25个中国青年志愿者服务日。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，华东政法大学附属松江高级中学于近期开展了“3.5学雷锋”系列活动。

青年志愿者宣誓仪式

3月4日下午，学校举办“凝聚奋斗力量 践行雷锋精神”2024年华政附高“3.5学雷锋”主题党日活动暨青年志愿者宣誓仪式。华政附高党支部书记、校长陈栋，副校长李鑫、李捷、高芬华，全体中层干部，全体党员教师，青年教师代表以及高一一年级全体团员出席本次活动。活动由副校长李捷主持。

党支部书记、校长陈栋为高一一年级各团支部志愿者服务队和教工团支部志愿者服务队授旗。副校长李鑫发布2024年华政附高学雷锋系列活动项目清单。副校长高芬华宣读《2024年华政附高学雷锋系列活动实施方案》。校团委书记余文琪带领全体志愿者宣誓。校团委委员王洁作“雷锋精神的时代内涵”主题宣讲。校团委委员、高一(5)班班长孙莱涵同学宣读《学习雷锋倡议书》。

“践行雷锋精神”国旗下演讲

3月4日上午，青年党员教师张义文以

“传承雷锋精神，共创美好未来”为主题作国旗下演讲。他结合自身两次无偿献血的经历，以实际行动号召全校师生要积极参与志愿服务，传承雷锋同志的奉献精神；要甘于吃苦、迎难而上，发扬雷锋同志的“钉钉子”精神；要从身边的点滴小事做起，努力践行雷锋精神。

深入居民社区，化身反诈宣传“小卫士”

3月2日上午，校团委联合府城管委会，来到北门居民区，面向社区老年人开展“防范诈骗”主题宣讲活动。校团委副书



记、高二(5)班团支部书记王可心，校团委委员、高一(5)班班长孙莱涵化身青年宣讲员，针对该社区的老年群体，为其普及新型诈骗手段的防范以及相关的法律法规。

“锋”华正茂校园宣讲集会

2月26日-29日，学校组织开展“学习雷锋精神 争做新时代好少年”主题演讲比赛。各班级参赛选手化身超级演说家，从讲述雷锋先进事迹，到争做新时代雷锋传人，结合学习、生活实际，畅谈对雷锋精神的理解和对践行雷锋精神的感悟。

通过本次“3.5学雷锋”系列活动，全校师生对雷锋精神的时代内涵有了新的理解与感悟，师生们纷纷表示要自觉把雷锋精神内化于心、外化于行。华政附高将持续把志愿服务工作与校园精神文明建设、文明校园创建和雷锋精神的时代内涵紧密结合在一起，进一步推动志愿服务活动常态化、制度化，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

文/李捷